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Vi gør det ved at:

undervise: Der er brug for viden om 
fosterets udvikling, det kristne menne-
skesyn og etiske problemstillinger i for-
bindelse med abort. Vi tilbyder derfor 
undervisning og foredrag og producerer 
relevante materialer.

skabe debat: Abortsagen må ikke blive 
glemt. Alle opfordes til at tage aktivt 
del. Vi sætter den fri abort til debat. Vi 
arrangerer høringer og konferencer og 
deltager aktivt og målrettet i debatten i 
dagspressen og på internettet.

demonstrere: Når ord ikke rækker læn-
gere, må man gå på gaden. Vi ønsker 
med symbolske handlinger og billeder at 
vække vort folk til at se abortens barske 
virkelighed i øjnene og tage ansvar for 
det ufødte barn. 

rådgive: Ingen skal stå alene i valget mel-
lem barn eller abort. Derfor driver for-
eningen Abortlinien, hvor der hver aften 
er mulighed for anonym telefonrådgiv-
ning samt tilbud om at knytte kontakt til 
netværk for den sårbare gravide/mor.
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...gør en stor å. Sådan siger ordsproget, 
og oversat til virkeligheden betyder det, 
at den enkelte indsats, den enkelte for-
bedring tæller. Og tilsammen vil disse 
mindre tiltag i den rigtige retning kunne 
medvirke til, at det større mål en dag kan 
blive til virkelighed. 

Er det realistisk at tænke sådan om 
abortkampen? Vi oplever i disse år en 
hel del, der går i den rigtige retning. Læs 
i dette nummer om små sejre ikke bare i 
USA, men også i Europa. Sejre der bærer 
den rigtige vej, når det gælder kampen 
for at genvinde det ufødte barns rettig-
heder og værdi og dermed bremse op for 
den fri aborts dæmoniske umenneske-
liggørelse af vore ufødte medmennesker. 

Vi må glæde os over hver enkelt lille 
sejr; de kan være med til at redde liv for 
det første. Og så kan de give os et be-
grundet håb om, at det, som i dag er en 

indlysende selvfølge for det brede flertal, 
ikke nødvendigvis vil vedblive at være 
det. Eksemplet side 6 og 7 med kampen 
mod slaveriet og apartheid-politikken er 
gode eksempler på dette. Umenneskelig-
gørelsen af disse menneskegrupper blev 
vendt. Men det skete ikke uden vedhol-
dende fokus og kamp. 

Her kan vi lære meget fra USA på 
abortområdet. Men selvom de i disse år 
oplever en del fremskridt, så er vilkårene 
også, at det ofte er ’to skridt frem og ét 
tilbage’. Vi må imidlertid aldrig lade os 
pacificere og slå ud af, at modstanden er 
hård fra den anden kant. Og sandsynlig-
vis også bliver hårdere, jo flere sejre der 
vindes på vores front. Den, der kæmper 
mod sandheden, vil tabe – før eller si-
den.

Ellen Højlund Wibe, landssekretær

Mange bække små

Hjælp med at skaffe nye medlemmer – og vind 500 kroner!

Vi har brug for din hjælp til at nå målet med 400 nye medlem-
mer inden årsmødet den 24. marts. Kampagnen blev sat i gang 
efter sidste årsmøde i 2011, og som det kan ses af grafen, kom 
vi flot fra start. Med din hjælp får vi også de sidste ca. 150 nye 
medlemmer i hus. 

Nu kan du oven i købet være den heldige vinder af 500 kr. ved at 
gi’ en hånd med. Et gavmildt medlem har sat 500 kr. på højkant 
til den til heldige vinder af vores hvervekonkurrence. 
Du deltager i konkurrencen om pengene ved at 

skaffe mindst 3 nye medlemmer (og meget gerne flere!)•	
Give sekretariatet besked om navn, adresse samt angivelse af •	
medlemsgruppe (ung/enkeltperson/par) på de nye medlem-
mer  
sende dit eget navn + e-mail/tlf.nr.•	

Vinderen vil blive udtrukket blandt deltagerne og får besked 
omkring årsmødet den 24. marts.
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Med ovenstående tema havde ”Abort-
linien” den 28. januar inviteret til råd- 
giverkursus i Vejle Missionshus for 
Abortliniens rådgivere med ægtefæl-
ler, samt bestyrelse og andre medar-
bejdere. 22 var mødt op og fik masser 
af ny inspiration og stof til eftertan-
ke.

Bjørn Håkonssen (BH), diakon i den ka-
tolske kirke i Sverige og psykolog, talte 
om følgende emner:

”Hvordan spørger vi rådgivere ind til 
problemer om skyld og skam - uden at 
krænke?”, og: ”Kan vi bruge risiko for 
følger efter abort som våben i kampen 
for det ufødte barn”? BH har selv stor 
erfaring i samtalen om disse vanskelige 
spørgsmål.

Nogle af hovedtemaerne i de to fore-
drag omhandlede:

 
 

Kampen for retten til at få 
sit barn
Samfundet er sådan indrettet, at man 
skal kæmpe for retten til at få sit barn. 
Det vil sige, at hvis omstændighederne 
ikke er hensigtsmæssige i forhold til at 
sætte børn i verden, presses kvinden, fra 
både de nære relationer og fra systemet, 
til abort.

Lovgivningen i det danske samfund 
isolerer kvinden, bl.a. fordi hun presses 
til hurtig beslutning uden selvskrevne 
samtaler og information, ikke mindst 
om de psykiske følger af abort. (Mange 
beslutninger om abort tages i ensom-
hed!). I Danmark er der en kulturel fobi i 
forhold til at fortælle kvinder, hvor slemt 
det er at få en abort. Samfundet har ikke 
plads til skylden, men kvinderne bør 
have ret til at kende konsekvenserne!

Forskellen mellem skyld 
og skam
Herunder vigtigheden af, at kvinder, som  

har fået en abort, får lov til at føle sig 
skyldige. Får man ikke lov at føle skyld, 
havner man i skam. Erkendelse af skyld 
giver mulighed for, at man kan ”vokse”. 
Skyld handler om noget, du GØR og 
skam handler om noget, du ER.

Spørgsmålet, om hvordan vi kan spør-
ge ind til skyld og skam uden at krænke 
kvinden, blev belyst, og nogle af svarene 
lød: Godhed kan lokke skylden frem. Lyt 
med hjertet. Vis kvinden, at hendes for-
tælling er velkommen. Kvinden, der rin-
ger, vil vide, om hun er velkommen med 
sine ”forkerte” følelser. Abortmodstan-
deren kan her komme til at fungere som 
en vigtig ventil for kvindens ”forbudte” 
følelser, da mange mennesker ikke har 
redskaber til at håndtere den skyld, de 
føler.

BH var fortaler for anvendelsen af den 
kognitive terapiform i relation til disse 
problemstillinger.

BH mente, at tiden arbejder for, at det 
bliver mere og mere ubehageligt at få 

Skyld og skam 
i forbindelse med abort

4

Abortlinien

En januardag med rådgiverkursus
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foretaget abort, og at synet på fosteret er 
ændret i den periode, hvor vi har haft fri 
abort.

Veltilrettelagt dag
Trine Holst Nielsen fortalte fra Abort-
liniens brevkasse, som er et vigtigt og 
hyppigt benyttet alternativ til telefon-
rådgivningen. 

Ellen Højlund Wibe orienterede om 
den igangværende medlemshvervekam-
pagne, og opfordrede til at være med 
til at skaffe nye medlemmer f.eks. i den 
nærmeste omgangskreds.

Dagen var meget veltilrettelagt, og vi 
blev næsten konstant opvartet med læk-
ker forplejning, som må tilskrives Bente 
Holmgaard med hjælpere. Bente er en 
yderst dedikeret, omsorgsfuld og nær-
værende leder for os rådgivere, og det 
mærkedes så tydeligt også denne lørdag. 
Tak! 

Birgitte Hjort Vindum, 
abortlinierådgiver
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Abort i USA
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Fremgang – i lavt tempo –  for abortmodstandere i USA
Små fremskridt på 
lovgivningsområdet
Siden valgene i 2010 er der i mange af 
USA’s delstater blevet fremsat adskil-
lige lovforslag til at beskytte ufødt liv. 
De mest vidtrækkende er foreløbig ikke 
blevet til noget: Mississippis vælgere 
forkastede et forslag om, at børn bliver 
betragtet som personer allerede fra und-
fangelsen, mens et forslag om at forbyde 
abort efter første hjerteslag stadig afven-
ter behandling i Ohio. Begge disse love 
ville sandsynligvis blive underkendt af 
USA’s Højesteret, som derimod for tiden 
er ret åben overfor mindre begrænsnin-
ger i adgangen til abort. Derfor foretræk-
ker mange abortmodstandere en gradvis 

tilgang, som i 2011 resulterede i over 60 
love i 27 delstater.

Konkrete forbedringer
Mange stater kræver nu, at forældrene 
giver samtykke - eller i hvert fald får 
besked - før mindreårige får abort. Un-
dersøgelser antyder, at det er den for-
anstaltning, der redder flest ufødte liv. 
Derudover vil mange mødre utvivlsomt 
blive påvirket af at se et ultralydsbillede 
af deres barn. En lov i Texas, der påbyder 
dette, er netop blevet godkendt af en ap-
peldomstol.  

Af andre tiltag kan nævnes: obliga-
torisk ventetid mellem anmodning om 
abort og udførelse, beskyttelse af sam-

vittighedsfrihed for sundhedspersonale, 
mere regulering af og opsyn med abort-
klinikker. (Det sidste har fået vind i sej-
lene efter afsløringen af horrible forhold 
på en klinik i Philadelphia, der ikke var 
blevet inspiceret i årtier. Bl.a. var syv le-
vendefødte børn blevet slået ihjel!). En-
delig er der en bred kampagne i gang for 
at afskaffe offentlige tilskud til ”Planned 
Parenthood”, der ejer en stor del af USA’s 
abortklinikker. Specielt efter afsløringer 
af at de har undladt at rapportere over-
greb på piger under den seksuelle laval-
der.

Tryk avler modtryk
Ikke overraskende er der adskillige mod-

v. Torben Amtoft, Kansas, USA

”USA’s Højesteret ... er for tiden 
ret åben overfor mindre be- 
grænsninger i adgangen til abort.”
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Fremgang – i lavt tempo –  for abortmodstandere i USA
angreb fra abortlobbyen. Flere af USA’s 
mange graviditetsrådgivningscentre er 
kommet under pres; i nogle byer er de 
blevet påbudt at gøre synligt opmærk-
som på, at de ikke udfører abort (hvori-
mod abortklinikker aldrig påbydes at 
gøre opmærksom på, at de ikke tilbyder 
alternative udveje!).  De er også tidligere 
blevet anklaget for at udøve lægekunst - 
såsom fremvisning af ultralydsbilleder - 
uden tilladelse.

Velvilje - og modvilje
Mens det ufødte liv nu nyder velvilje hos 
mange af de ledende i delstaterne, er bil-
ledet anderledes trist når det gælder For-
bundsregeringen. F.eks. har Sundheds-
ministeriet for nylig stoppet for offentlig 

støtte til den katolske kirkes hjælpepro-
grammer for kvinder, som har været 
holdt som sex-slaver.  Begrundelsen er, 
at ofrene ikke tilbydes ”en fuld samling 
af reproduktive ydelser” (læs: abort).

Forfatningsstridigt på-
bud fra sundhedsmini-
steren
Den mest omtalte sag for tiden på dette 
område drejer sig om, at sundhedsmi-
nister Sebelius netop har påbudt alle ar-
bejdsgivere at give deres ansatte en syge-
forsikring, som inkluderer gratis adgang 
til prævention, inklusive den slags som 
dræber et befrugtet æg. (Normalt er der 
brugerbetaling for medicinske ydelser, 
men ikke når det gælder forebyggelse af 

sygdom, og graviditet betragtes åbenbart 
som en sådan!). Selv religiøse institutio-
ner er omfattet (men har dog fået et års 
udsættelse), hvad der er blevet kritiseret 
fra bredt hold, bl.a. fra den respekterede 
avis, Washington Post, som ellers er for 
abort. 

Man kan dog håbe på, at Højesteret til 
sin tid vil finde ordren forfatningsstridig. 
Et håb der styrkes af en nylig sag, hvor 
Obama-administrationen ville blande 
sig i kirkers ret til at ansætte, hvem de vil, 
men blev markant irettesat af en enstem-
mig Højesteret.  Allerede nu har ledere i 
den katolske kirke dog erklæret, at påbu-
det vil skabe en samvittighedskonflikt, 
hvor de er nødt til at adlyde Gud frem 
for mennesker.

v. Torben Amtoft, Kansas, USA

“... en bred kampagne i gang for at afskaffe offentlige tilskud til ”Planned Parenthood”, der ejer en stor 
del af USA’s abortklinikker.”
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Abort i Europa

Onsdag den 25. januar var en stor dag. 
Europarådets parlamentariske forsam-
ling vedtog en resolution med det ty-
delige budskab, at dødshjælp skal væ- 
re forbudt. 
Dette var ikke særlig overraskende. 
Samme forsamling har nemlig i de se-
neste to år har vedtaget en vigtig re-
solution, som garanterer enhver, som 
er ansat i omsorgsarbejde i Sverige, 
Danmark og de øvrige 45 medlems-
lande, fuldstændig ret til ikke at skulle 
handle mod sin samvittighed i alle de 
beslutninger, som kan true et ufødt 
barns liv. En resolution, som fordøm-
mer kønsbestemt abort (som jo finder 
sted i Danmark), og hvor pres til at 
få en abort i visse tilfælde anses som 
”psykologisk vold”.
Selvom resolutionen ikke er bindende 
i dansk lov, så er den vejledende for 
Europadomstolen for menneskerettig- 
 

heder, og dens beslutninger er binden-
de i dansk lov.
Kan dette få den virkning, at ufødte 
børns liv vil blive respekteret? Det 
kan ikke udelukkes, men inden vi ta-
ger sejren på forskud, skal vi huske, at 
større ændringer tager tid; de tager år, 
ja, generationer.
 
Lær af dem, for hvem det 
er lykkedes
Historien lærer os, at adskillige grup-
per af mennesker i de seneste århund-
reder har fået øget værdi og større 
rettigheder. Mænd og kvinder har fået 
stemmeret. Fattiggårdene er afskaffet, 
og livsvilkårene for ældre er forbedret. 
Arbejdsmiljøet er blevet mere og mere 
sikkert. 
Den måske største forskel er dog alli-
gevel retten til at fødes fri, ikke at blive 
ejet af et andet menneske – kampen 
imod slaveriet.

Den lange kamp imod 
slaveriet
Der findes meget at lære af den lange 
kamp for slavernes frihed og for slave-
riets afskaffelse i Det Britiske Imperi-
um. De mest beskrevne helte, politike-
ren Wilberforce og opinionsdanneren 
Clarkson, kæmpede fra 1780’erne, og 
de oplevede at se slavehandlen blive 
afskaffet fra 1807 frem til 1838, hvor 
(næsten) alle slaver i Det Britiske Im-
perium blev frie.
Det er dog vigtigt at notere sig, at al-
lerede i 1569 slog en domstol i Eng-
land fast, at engelsk lov ikke anerken-
der slaveri. I 1701 blev det erklæret, 
at enhver slave, som sætter sin fod på 
engelsk jord, bliver fri. I 1772 gav en 
domstol i en bestemt sag de tilbagevæ-
rende  godt 10.000  slaver i England og 
Wales deres frihed. 
Den absolut mest beskrevne del af kam-
pen mod slaveriets ophør i England  

Europa hjælper os i kampen  
for at give de ufødte ret til livet

v. Johan Lundell, generalsekretær siden 
1998 i Ja til Livet, en søsterbevægelse i 
Sverige, 
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“Mennesker i Danmark er også 
nødt til at indse, hvor ekstrem 
den danske sortering af børn 
med et ekstra kromosom er i en 
international kontekst.”
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med Wilberforce’ stædige kamp i slut-
ningen af 1700-tallet og begyndelsen 
af 1800-tallet handler altså om en tid, 
da landets slaver allerede var frie, men 
hvor slaverne i den øvrige del af impe-
riet var bundne i deres lænker.

Vor tids udfordring
Den udfordring, som vi står overfor, er 
gigantisk. Nemlig at vende et samfund 
fra en holdning, hvor abort enten ses 
som nødvendigt eller til og med som 
en menneskeret. Så hvad kan vi lære af 
kampen mod slaveriets ophør? 
Forsvaret af både slavers og ufødtes 
rettigheder er universelt, og der behø-
ves et pres fra mennesker og organisa-
tioner i de nationer, som respekterer 
hvert menneskes værdi. Når den ar-
vehygiejniske sortering af ufødte (ved 
hjælp af fosterdiagnostik, red.) er gået 
så vidt, som tilfældet er i Danmark, 
er der brug for et nyt tryk fra andre 

landes regeringer, partier, politikere 
og organisationer mod Danmarks ar-
vehygiejne.
Vi har brug for en ’livets kultur’,  hvor  
teaterstykker, bøger, kunstværker, dig- 
te og film når menneskers hjerter.

Muligheder i forbindelse 
med dansk EU-formands-
skab 
Mennesker i Danmark er også nødt til 
at indse, hvor ekstrem den danske sor-
tering af børn med et ekstra kromo-
som er i en international kontekst. De 
må indse, at flere hundrede millioner 
europæere samstemmer i forfærdelsen 
over den systematiske måling af de 
ufødtes nakke for i valgfrihedens navn 
at sortere dem bort, som ikke holder 
målet. 
Lad os i disse vigtige seks måneder, 
hvor Danmark har formandskabet i 
EU, hjælpes ad med at informere til-

rejsende politikere og journalister om 
de børn, som overlever aborter i Dan-
mark og Sverige, men lægges til side 
for at dø, hvilket Ekstrabladet og det 
svenske ”Dagen” oplyste om forrige år. 
Lad os sammen afsløre den arvehygiej-
ne og de brud mod fundamentale ret-
tigheder for familie, kvinder og børn 
og derved skabe et varmere Danmark, 
som respekterer hvert menneskes ene-
stående og ukrænkelige værdi.
.Oversat af: Pastor em. Hans Olav Okkels 

Har du spørgsmål eller kommentarer, 
kan du skrive til: 
johan.lundell@jatillivet.se
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Abortdebatten

Det vælter igen ind med elever fra folkeskolens ældste klasser, 
der har valgt at skrive en opgave med et abort-relateret tema. 
Også hjemmesiden bliver flittigt studeret af eleverne, og der 
lyder generelt stor begejstring over de mange nyttige infor-
mationer, de finder der. Hermed en opfordring til at gøre som 
eleverne: Gå på opdagelse og bliv klædt på med saglige argu-
menter og vigtig viden. 

Der er også spændende alternativer til det skrevne ord. Gå ind 
under ’materialer’ og se blandt de mange musikvideoer f.eks. 
sangen ”Happy Birthday” af Flipsyde. Den handler om en far, 
der for sent indser, at han skulle have kæmpet for sit barn. 

Eller hvad med en film? Du kan under ’dokumentar’ bl.a. finde 
filmen ”Det tavse skrig”, der er den første ultralydsoptagelse, 
der er blevet lavet af en abort på et 12 uger gammelt foster. Se 
også traileren til ”22 Weeks”, der er en af de film, der kan be-
stilles på sekretariatet. Eller se kortfilmen ”Volition”. Gennem 
sin hovedperson problematiser filmen tre af historiens største 

overgreb på menneskeheden: Slaveriet, holocaust og den fri 
abort.

På hjemmesidens forside bliver du hele tiden opdateret med 
nyt fra abortfronten i Danmark og i udlandet. Du har også på 
forsiden mulighed for at tilmelde dig det nyhedsbrev, som Ret-
ten til Liv udsender hver uge med aktuelle presseklip og nyhe-
der fra foreningen. Så vil du få disse nyheder direkte tilsendt 
pr. mail. 						   

-ehw

Eksempel på en af de positive nyheder man 
kan læse om på hjemmesiden:                



www.rettentilliv.dk

Brug hjemmesiden – og bliv alsidigt klædt på til abortkampen

Texas må gerne kræve, at kvinder hører barnets hjertelyd før abortI Staten Texas forlanger man, at gravide ved, hvad de går ind til, før de kan få tilladelse til abort. Ved en lov vedtaget i 2011 foreskrives det, at den abortsøgende skal lytte til sit barns hjertelyd og se eller høre en beskrivelse af et scanningsbillede, før de kan få foretaget en abort.En gruppe læger, der klagede over loven, fik ved en føderal domstol medhold i, at denne lov var grundlovsstridig, idet den krænkede deres ytringsfrihed (i denne forbindelse for-stået som retten til ikke at ytre sig). Men nu er loven blevet behandlet ved en højere instans, og Staten Texas har fået domstolens ord for ikke at handle grundlovsstridigt, skriver Reuters. 
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Klummen

v. Søren Stidsen, cand. teol.

Det forudsigelige
Vi abortmodstandere er noget af det 
mest forudsigelige i denne verden. Vi 
bærer rundt på to påstande og én kon-
klusion, og dem formulerer vi så lidt 
forskelligt, alt efter hvem vi taler med. 
Sat op i en syllogisme (slutning fra no-
get alment til noget specielt, red.), sådan 
som Erasmus Montanus ville have gjort 
det, lyder det:

Et foster er et menneske.•	
Man må ikke slå et menneske ihjel. •	
Ergo
Man må ikke slå et foster ihjel.•	

Nu er aborttilhængere tilfældigvis også 
temmelig forudsigelige. De svarer nemlig 
altid: ”Jamen, et foster er jo ikke et men-
neske. Det er jo ikke.../ kan jo ikke.../ har 
jo ikke...”

Så kan vi tage den derfra og diskutere, 
om et foster nu også er et menneske el-
ler ej. Det er ikke altid, det flytter noget, 
men der er som regel langt mellem over-
raskelserne. 

Samme påstand 
– nye svar
I fremtiden tror jeg, der er et andet svar, 
vi kommer til at skulle vænne os til, og 
som det kan blive langt sværere at argu-
mentere imod. Den første gang jeg mød-
te det på en gennemtænkt måde, var hos 

den australske filosof Peter Singer. Han 
er en varm tilhænger af den frie abort, 
og han mener, at det er aldeles tåbeligt 
at påstå, at et foster ikke er et menneske. 
Enhver, der er i tvivl om det, kan jo bare 
foretage en DNA-analyse. Den vil klart 
vise, at et foster er et menneske. Længere 
er den ikke.

Problemet er bare, at Peter Singer ikke 
har noget problem med at slå menne-
sker ihjel.  Derimod har han et problem 
med at slå personer ihjel, hvad enten de 
er mennesker, delfiner eller rumvæsner. 
Hvad er egentlig vores modsvar, hvis 
nogen i ramme alvor betvivler, at det er 
forkert at slå mennesker ihjel?

Et flertal af danskerne ønsker en lovlig-
gørelse af aktiv dødshjælp, så tanken er 
ikke fremmed. Fra at mene, at det er i 
orden at slå den ihjel, der er en belast-
ning for sig selv, til at slå den ihjel, der 
er en belastning for andre, og som ikke 
selv er bevidst om sin egen eksistens, er 
der ikke langt. 

Fra et kristent synspunkt bliver debat-
ten på en måde nemmere. Guds ord er 
ganske klart: ”Du må ikke slå ihjel”. Fra 
et verdsligt synspunkt, bliver det langt 
sværere, for hvem har egentlig bestemt, 
at man ikke må slå ihjel. Jeg tror, det er 
tid til, at vi forbereder os på få et nyt svar 
på vores gamle påstand.

Når det ikke længere er et problem 
at slå et menneske ihjel!

“Hvad er egentlig vores mod-
svar, hvis nogen i ramme alvor 
betvivler, at det er forkert at slå 
mennesker ihjel?”

11
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Hvad i alverden er meningen? er en an-
tologi redigeret af Lisbeth Riisager Hen-
riksen med bidrag fra en række forskel-
lige og kompetente bidragsydere. Alle 
har de emnet tæt inde på livet i kraft af 
deres uddannelse, job eller forskning og 
øser beredvilligt af deres erfaringer, vi-
den og livsvisdom til læseren. 

Bogen handler om det at leve med kro-
nisk sygdom eller handicap og er skrevet 
til mennesker, der enten mærker dette 
på egen krop eller er pårørende. Hvad i 
alverden er meningen? ønsker at oplyse 
om en række eksistentielle problemstil-
linger og overvejelser, som sygdom og 
handicap kan medføre. Desuden vil den 
sætte ord på den religiøse dimension 
ved livet med sygdom og handicap. 

Kapitlerne i første del af bogen, Den 
psykiske og sociale dimension af livet 
med kronisk sygdom og handicap, om-
handler emner som identitet, selvværd, 
skyld, skam, afmagt, sorg, parforhold 
og singleliv samt livet som pårørende 
barn eller voksen. Anden del, Den ån-
delige dimension af livet med kronisk 
sygdom og handicap, tager fat i temaer 
som skyld og skam, relationen til Gud, 
mening og håb. 

Det understreges, at bogen ikke kan 
give svar på alle spørgsmål eller fjerne 
det meningsløse, men ønsker at give 
opmuntring og håb, der er stærkere end 
floskler og letkøbte svar. Bogens forfat-
tere formulerer dette håb med kristen-
dommen som klangbund, som det ud-
trykkes, hvor den kristne tro giver håb 
om, at Gud selv vil være hos os midt i 
udfordringerne. 

At bogen vil formidle håb ind i det, der 
er svært eller meningsløst, genkender 
jeg gennem alle kapitler. Det er ikke en 
letlæsningsbog, men nærmere en faglig 
selvhjælps bog, der kræver læserens op-
mærksomhed. Læseren får mulighed for 
at spejle sig i de forskellige perspektiver 
på, hvordan det er at leve med kronisk 
sygdom og handicap, og den mulighed 
kan lindre.  Det er oplagt at læse bogen i 
mindre bidder - det bliver det gennem-
gående håb om Guds nærvær slet ikke 
mindre af!

Hvad i alverden er meningen?
- om at leve med kronisk sygdom eller handicap

BoganmeldelseBoganmeldelse

Bogen er redigeret af Lisbeth 
Riisager Henriksen

12

Unitas Forlag, 2011

Anmeldt af 
Marianne Holst Nielsen, lærer
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Filmen ”My Sister’s Keeper” rejser man-
ge etiske spørgsmål.
Anna Fitzgerald bliver født med det ene 
formål at være reservedelslager for sin 
storesøster Kate. Kate lider af leukæmi, 
og derfor valgte hendes forældre at få et 
barn mere, som de sikrede sig kom til 
at have nøjagtig samme vævstype som 
Kate.
Filmen rejser langt flere spørgsmål, end 
den magter at behandle ordentligt, og 
publikum er overladt til selv at finde 
svarene.
Udover spørgsmål om hvorvidt det er 
i orden at designe et barn, så det kan 
være donor, om det er i orden at nægte 
at hjælpe, og om hvor langt man bør gå 
i behandlingen af syge mennesker, rej-
ser filmen et langt mere grundlæggende 
spørgsmål:
Når du kun har ét liv, hvor langt vil du 
så gå for at sikre, at det bliver, som du 
ønsker det?

Som mennesker er der en grænse for vo-
res magt. Der er ting, vi ikke kan ændre 
på, og når vi forsøger, så river vi os selv 
i stykker. Det er måske i virkeligheden 
filmens vigtigste tema. Når livet spil-
ler os nogle kort, vi ikke ønsker, så kan 
vi vælge at acceptere dem og leve med 
det. Alternativt kan vi vælge unaturlige 
løsninger som designerbørn, abort el-
ler aktiv dødshjælp. Spørgsmålet er, om 
konsekvenserne af disse løsninger er 
mindre alvorlige.

Skaf filmen, brug en aften på den og 
slås selv med spørgsmålene. Vil du lidt 
dybere ned, er bogen bag filmen over-
sat til dansk med titlen ”For min søsters 
skyld”. Heller ikke her kommer alle sva-
rene, men spørgsmålene stilles langt 
mere kompromisløst.

Filmanmeldelse

My Sister’s Keeper

Anmeldt af Søren Stidsen, cand. teol.
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Ung og Retten til  Liv

Abort 
   er den største dræber
Det var det budskab, Aarhusianerne blev mødt af rundt omkring 

i byen i november måned ved den plakataktion, som Retten til 

Liv stod bag. Billeder kan tale til menneskers følelser og endog til 

menneskers intellekt på måder, hvor ord nogle gange kan have 

svært ved at slå til. Retten til Liv ønsker at sætte abort til debat 

og til stadighed at minde danskerne om, at abort ikke blot hand-

ler om celleklumper, væv, graviditetsprodukter eller den slags 

lettere ligegyldige genstande. Provokerede aborter slår ufødte 

børn ihjel. Børn der har et bankende hjerte, og som, hvis de el-

lers fik lov at vokse, ville blive til nuttede babyer.

Omtrent 50 unge mennesker hjalp med at klistre, tape, tegne-

stifte og hænge plakater op primært på studiesteder som jour-

nalisthøjskolen, sygeplejerskeskolen, medicinstudiet, HF Aka-

demiet, lærerseminariet osv. Der kom dog også plakater op at 

hænge på biblioteker, sygehuse og flere steder i bybilledet. Tu-

sindvis af mennesker har set plakaterne, og måske har aktionen 

været med til at redde menneskeliv. Det er godt at tænke på. 

I marts måned er det Silkeborgs tur – forud for årsmødet. Og til 

efteråret kommer turen til Hillerød.

Hvis du har lyst til at stå for en lignende plakataktion i din by, 

skal du bare henvende dig til sekretariatet og aftale nærmere 

omkring antal plakater m.m., som så vil blive tilsendt. Engager 

dit kristne fællesskab til at bede for det og  evt. samle penge ind 

til aktionen (1000-2000 kr.). Det er dog ikke noget krav, at man 

selv kan skaffe pengene.

						      -aprr
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Årsmøde

VESTENS ABORTKORSTOG 

I DEN TREDJE VERDEN

I øjeblikket kører Sex og Samfund for o�ent-
lige midler en kampagne i Arriva-togene for at 
give kvinder i u-landene bedre mulighed for 
abort. Kampagnen skulle e�er sigende sikre, 
at de kan forbedre deres livsvilkår. Men hvad 
er myte og fakta? Er der virkelig lighedstegn 
mellem adgangen til fri abort og så langt stør-
re muligheder for et bedre liv? Fører adgangen 
til fri abort til færre graviditeter og mindre 
undertrykkelse? Hjælper vi virkelig kvinderne 

Hele tiden påvirkes vi af omverdenens argumenter for fri abort. Men hvad med abortmodstand-
ens argumenter? Hvordan når vi ud til en verden, der blændes af store pro-abort-kampagner? Ved 
vi, hvad vi skal sige, eller kører vi fast i den massive påvirkning, vi møder? 

i u-landene ved at sikre, at de får mulighed for 
abort? 

Vi vil ved dette årsmøde se nærmere på Ve-
stens abortkorstog i den tredje verden og gøre 
op med myterne. Vi har brug for at klæde os 
på i abortkampen med argumenter, der hol-
der! Vi har brug for at lytte til Guds klare tale 
imod uretten. 

Foredragsholderen, Torben Riis, er profes-
sionel pro-life’er med et stort internationalt 
netværk, og han har i mange år dygtiggjort sig 
på dette område. Han er med i ledelsen af sø-
sterforeningen Respekt for Menneskeliv og er 
redaktør på deres medlemsblad.

Deltag i årsmødet og vær med i en kamp for de 
ufødte børn, for deres liv er lige så værdifuldt 
som dit og mit.

Fyld bilen, tag toget, spring på cyklen 
... og deltag i Retten til Livs årsmøde!

15
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sTØT RETTEN  
TIL LIV PÅ GIRO
+o1-923-8417

HUSK at melde flytning. Det sparer os for en masse tid og arbejde og sikrer dig 
fortsatte informationer fra os. TAK!

B

Årsmøde i Retten til Liv

Program:

10.00  Ankomst, kaffe, te, rundstykker

10.30  Foreningens årsmøde

          

DAGSORDEN:

Valg af dirigent 

Beretning om foreningens virke siden sidste årsmøde 

Forelæggelse af det reviderede regnskab 

Fastlæggelse af medlemskontingent 

Valg af medlemmer til bestyrelsen, jf. § 7 

Valg af medlemmer til repræsentantskabet jf. § 9 

Valg af revisor 

Indkomne forslag *

Eventuelt 

12.00  Frokost

13.00  Foredrag ved Torben Riis, lektor og bestyrelsesmedlem af Respekt  

  for Menneskeliv:

           Vestens abortkorstog i den tredje verden

14.30  Kaffepause

15.00  Debat afsluttende med gruppedrøftelse og evaluering

16.00  Bøn for de ufødte

           Liturgisk handling ved flere præster

Pris for deltagelse, inklusiv forplejning: 50 kr.

Tilmelding på forhånd til sekretariatet

* Bestyrelsen stiller forslag om mindre justeringer i vedtægterne, med 

henblik på nødvendig opdatering. Ændringsforslagene kan læses på 

hjemmesiden. 

Årsmøde i Retten til Liv
Lørdag den 24. marts i Oasekirken, Frichsvej 2, Silkeborg
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